
CONSULTA TERRITORIALE 
GALLIERA – Fraz. SAN VENANZIO 

VERBALE di seduta del 30 marzo 2021 

Il giorno 30 marzo 2021, alle ore 20.30, è stata regolarmente convocata in modalità “Videoconfe-
renza” su piattaforma digitale “Google Meet” la Consulta Territoriale di GALLIERA – Fraz. SAN 
VENANZIO. 

Risultano presenti i seguenti componenti della Consulta: 
- Angelo SCIALPI    (Presidente), 
- Luca SPETTOLI    (Segretario), 
- Maria LOSCALZO    (Membro), 
- Gloria BONORA    (Membro), 
- Antonio BELLANTONI  (Membro); 

risultano altresì presenti l’intera Giunta del Comune di GALLIERA (BO) ed il consigliere delegato  
Francesco Manferdini. 

Risultano assenti i seguenti componenti della Consulta: 
-  NESSUNO. 

L’Ordine del Giorno (come da lettera di convocazione) è il seguente: 

1. eventuali ulteriori aggiornamenti circa le tematiche trattate in occasione della prima seduta della 
Consulta, tenutasi in data 9 luglio 2020; 

2. richiesta di informazioni circa la natura dei frequenti “black-out” che recentemente hanno inte-
ressato la rete di illuminazione pubblica; 

3. richiesta di informazioni circa la natura delle recenti interruzioni che hanno interessato la rete di 
distribuzione dell’acqua; 

4. richiesta di informazioni circa la possibilità di somministrare eventuali sondaggi alla cittadinanza 
attraverso i canali istituzionali; 

5. presentazione della delibera “GALLIERA CARDIO-PROTETTA”. 
Tutela della salute pubblica e del diritto alla vita dei cittadini. Progetto di “cardio-protezione” 
della cittadinanza del Comune di GALLIERA in cooperazione con il 118; 

6. presentazione della delibera “GALLIERA CHE GUARDA AL POST COVID”. 
Proposte volte alla tutela e salvaguardia della salute dei cittadini; 

7. presentazione della delibera “GALLIERA CHE GUARDA AL POST COVID”. 
Proposta volta a ricordare i cittadini di GALLIERA, vittime del COVID-19; 

8. presentazione della delibera “PROPOSTA DI RIUTILIZZO DELL’AREA EX TORRE 
DELL’ACQUA”; 

9. varie ed eventuali. 

Nell’entrare nel vivo della seduta, prende la parola il Presidente Angelo Scialpi, il quale chiede alla 
Giunta Comunale se ci fossero eventuali ulteriori aggiornamenti ai punti all’O.d.G. già trattati nella 
precedente seduta della consulta, avvenuta in datata 9 luglio 2020. 
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Il Sindaco Stefano Zanni, nel merito risponde: 

1.1) LINEA AUTOBUS PER COLLEGAMENTO GALLIERA – CENTO: già oggetto di 
apposita “raccolta firme”, la richiesta di attivazione della predetta linea è stata argomento di discus-
sione nell’ambito di una riunione avvenuta con TPER, per evidenziare le criticità in esito alla mobi-
lità che serve GALLIERA. Si è cercato di capire se fosse possibile creare una nuova linea o even-
tualmente modificarne una esistente: in merito a ciò che già è in funzione, non è possibile creare 
prolungamenti delle nuove linee a causa del vincolo delle coincidenze con i treni. In esito all’attiva-
zione di un nuovo collegamento (detto “97”) le condizioni ci sarebbero, ma si parlerebbe tuttavia di 
un costo pari a diverse decine di migliaia di €. Sono stati quindi chiesti ulteriori approfondimenti a 
Città Metropolitana e TPER visto il costo molto elevato. È stato altresì avviato un confronto con il 
Sindaco di CENTO per una eventuale collaborazione economica, ma la situazione pandemica non 
ha permesso approfondimenti in merito. Il Sindaco si impegna ad incontrare nuovamente il suo 
omologo di CENTO ed a ricontattare successivamente TPER e Città Metropolitane al fine di rine-
goziare i termini di istituzione della eventuale nuova linea. Non ci si arrende ma, per il momento, il 
costo è troppo alto. 

1.2) DECORO AMBIENTALE: si parla dell’area “ex passeggiata su Riolo”. In merito a 
quest’ultima, è avvenuto un incontro con referenti della “Bonifica Renana”, nell’ambito del quale, 
tra l’altro, si è parlato della fattibilità di renderla nuovamente fruibile alla cittadinanza: siamo in at-
tesa di ricevere risposte. In merito all’area “ex bocciofila”, non si hanno ulteriori novità: la stessa è 
in gestione ancora al curatore fallimentare. Per ciò che riguarda la zona “ex Poliambulatorio” sono 
stati fatti diversi incontri: sono state avanzate delle idee e c’è la volontà della proprietà di procedere 
con la riqualificazione. Tuttavia bisogna tener conto che è un edificio parte integrante del centro 
storico e per il quale sussistono quindi particolari vincoli circa il suo restauro. Nessuna novità per 
quanto concerne l’area “ex frigo”: c’è stato un incontro con il nuovo proprietario che ha acquisito 
l’area e si è provveduto ad una riqualificazione di massima (esterna e interna) del sito. La proprietà 
sta attualmente procedendo alla rimozione dei diversi rifiuti accumulatisi con anni di abbandono e 
sono in corso valutazioni su cosa dovrà essere demolito e cosa invece rimarrà. 

1.3) ARREDO URBANO: è stata accolta la proposta circa l’installazione di più cestini por-
ta-rifiuti e posacenere: grazie al bando promosso dalla Città Metropolitana di BOLOGNA e dalla 
Regione EMILIA ROMAGNA nell’ambito della Legge Regionale 41/97, sono stati installati nuovi 
cestini e contenitori per le deiezioni canine. È in corso di valutazione l’installazione di contenitori 
per la sola raccolta delle sigarette, con l’obiettivo di sensibilizzare la popolazione di fumatori. Altra 
iniziativa che si sta organizzando è una giornata (situazione “pandemia” permettendo) dedicata alla 
raccolta dei rifiuti sul territorio: iniziativa già esistente nei comuni limitrofi e che trae spunto da 
un’iniziativa di alcuni ragazzi che hanno cominciato in maniera autonoma. 

1.4) RIQUALIFICAZIONE STORICO-CULTURALE: sono in corso di sviluppo alcuni 
progetti volti all’installazione presso le borgate del territorio di una apposita cartellonistica finaliz-
zata a valorizzare anche storicamente i siti di interesse del territorio. Ci sarà un’altra intitolazione, 
oltre a quella del parco in memoria alle “Vittime delle Foibe”; è stata fatta una proposta dall’ANPI e 
verrà intitolato un parco alle “staffette partigiane”, in località “GALLIERA ANTICA”. 

1.5) SICUREZZA: relativamente alle piste ciclabili e sicurezza connessa, assieme alla Poli-
zia Locale si è constatato che l’attuale cartellonistica non risulta adeguata. A tal proposito, viene 
assunto l’impegno circa una profonda riqualificazione della stessa, volta a garantire maggiore sicu-
rezza ai pedoni / ciclisti. In merito ai problemi di sicurezza causati dall’eccessiva velocità degli au-
toveicoli in paese si sta valutando, di concerto con la Polizia Locale, l’installazione di alcuni “auto-



velox”. Sulle strade provinciali la competenza è di Città Metropolitana; sulle strade comunali, si sta 
valutando anche la soluzione di “passaggi pedonali rialzati", al fine di far calare la velocità degli 
autoveicoli. Al fine di potenziare l’impianto cittadino di video-sorveglianza, si è partecipato ad un 
apposito bando, ma il comune non ne è risultato vincitore. Si tenterà con nuovi bandi o comunque si 
provvederà ad un’installazione autonoma, almeno di parte dell’impianto di video-sorveglianza pre-
visto. 

 I1.6) SVILUPPO SOCIO COMMERCIALE: il Sindaco comunica che si sta lavorando a un 
progetto di “estate normale”, compatibilmente a quella che sarà l’evoluzione della pandemia. E’ sta-
to attivato il mercato di Galliera Località Antica che sta avendo abbastanza successo. 

A questo punto, a margine degli aggiornamenti del Sindaco sulle tematiche all’O.d.G. già trattate 
nella precedente seduta, il Presidente Angelo Scialpi pone due domande: la prima verte sulla richie-
sta se è stata redatta dall’Amministrazione Comunale una lista delle strade più pericolose in esito 
all’alta velocità, più che altro per avere un riscontro con quelle già segnalate dai cittadini alla Con-
sulta (ad esempio “via Marconi”). 
Ulteriore domanda verte sullo stato dell’asfalto delle diverse strade: si chiede lo stato di attuazione 
della “scaletta di priorità delle strade da asfaltare”, già menzionata dal Sindaco in occasione della 
seduta precedente della Consulta. 
Il Sindaco risponde che allo stato attuale non c’è una “lista di pericolosità”, ma sicuramente “via 
Marconi” e “via Coronella" sono i tratti più attenzionati e che si è già provveduto ad installare una 
segnaletica luminosa avanzata. Si constata che, oggettivamente, l’alta velocità è un problema diffu-
so nel comune: è necessario anche un lavoro di sensibilizzazione della cittadinanza per controllare 
questo fenomeno. In merito allo stato dell’asfalto è stata fatta una ricognizione delle strade del co-
mune e si è valutato che, assolutamente, “via della Pace” richieda un’asfaltatura entro l’estate. È 
arrivato un contributo di circa € 140.000 da investire sulla sicurezza del territorio: il Sindaco spiega 
che verrà speso quasi integralmente per l’asfaltatura delle strade più malmesse. 
Si fa altresì notare che, nel contesto di quella che sarà la futura urbanizzazione del territorio, molte 
zone saranno oggetto di riqualificazione a cura delle imprese di costruzione, che agiranno in termini 
di perequazione e compensazioni. 
Interviene, a seguire, il membro della Consulta Maria LOSCALZO e chiede di fissare un termine 
temporale, indicativamente a fine luglio, per un aggiornamento tra la Consulta e la Giunta Comuna-
le sulla problematica “LINEA AUTOBUS COLLEGAMENTO GALLIERA – CENTO”. Ciò in 
prospettiva dell’inizio del nuovo anno scolastico: il Sindaco concorda. 

2) RICHIESTA INFORMAZIONI CIRCA LA NATURA DEI FREQUENTI “BLACK-OUT” CHE 
RECENTEMENTE HANNO INTERESSATO LA RETE DI ILLUMINAZIONE PUBBLICA. 

Il Presidente della Consulta chiede al Sindaco se i recenti “black-out” che hanno interessato la rete 
di illuminazione pubblica in diverse zone del paese, riguardano episodi singoli, a sé stanti, o se essi 
rientrino in una sorta di “piano di manutenzione” più ampio. 
Il Sindaco, in merito all’illuminazione pubblica, spiega che prima del 2018 essa era gestita dal Co-
mune di GALLIERA. Da quell’anno in poi è stato fatto un bando e si è appaltata la gestione dell’il-
luminazione pubblica ad un’azienda terza, con un mandato per i prossimi 30/40 anni. Nell’ambito 
del bando, il capitolato prevedeva un censimento dei quadri elettrici: l’azienda, in accordo con il 
comune, ha previsto una riduzione del numero dei suddetti (un singolo quadro elettrico gestisce 
molta più linea di prima). Ciò che attualmente si verifica è che l’interruttore generale all’interno del 
quadro salta, necessitando poi di essere rimanovrato nella posizione di funzionamento. Risulta dif-



ficile fare la valutazione dei guasti su linee così lunghe e capire l’origine dell’innesco di tale inter-
ruttore; inoltre in alcune circostanze, taluni pozzetti risultano alquanto datati e logori tanto da non 
poter più garantire condizioni di perfetta efficienza. È stato comunque fatto un incontro con l’azien-
da fornitrice del servizio e si è preventivata una ristrutturazione dell’intera linea ad un costo di circa 
120.000 €, cifra questa eccessiva per le possibilità del comune; è stato richiesto un secondo preven-
tivo corrispondente ad un intervento più ridotto: esso ammonta a 25.000 €. Si sta cercando di capire 
quanto tale intervento possa essere funzionale. Si tratta in sintesi di eventi imprevisti a cui si sta 
cercando di porre rimedio nel più breve tempo possibile. 

3) RICHIESTA INFORMAZIONI CIRCA LA NATURA DELLE RECENTI INTERRUZIONI 
CHE HANNO INTERESSATO LA RETE DI DISTRIBUZIONE DELL’ACQUA. 

Il Presidente della Consulta chiede al Sindaco informazioni circa l’origine delle problematiche che 
recentemente hanno causato interruzioni al servizio di distribuzione dell’acqua: se si tratta di lavori 
di manutenzione programmata o di guasti improvvisi. 
Il Sindaco risponde affermando che, negli ultimi casi, non si è trattato di interventi programmati ma 
di guasti improvvisi: nel merito, è stato chiesto all’azienda fornitrice del servizio di rendere più fun-
zionale ed efficace la comunicazione al fine di limitare i disagi alla cittadinanza. L’ultimo intervento 
eseguito, ad esempio, in “via Maccaferri” risultava sì programmato ma non debitamente comunica-
to al Comune; di fatto, si trattava della sostituzione di alcune valvole danneggiate dal tempo. Si è 
ribadita la necessità e l’importanza di ricevere tempestivamente comunicazioni circa l’interruzione 
dell’erogazione dell’acqua. Gli interventi programmati, comunque, vengono sempre preavvisati per 
tempo attraverso la distribuzione dei volantini casa per casa. Si spiega altresì che in esito alle inter-
ruzioni idriche, al gestore è fatto obbligo di comunicarlo al Comune tempestivamente; in merito in-
vece alle interruzioni dell’energia elettrica, tale obbligo non c’è.  
Ad ogni modo, si sta lavorando per una migliore sinergia. Il Sindaco precisa che le interruzioni del-
l’energia elettrica alle utenze domestiche erano mirate ad interventi migliorativi della rete elettrica. 
Il consigliere Manferdini interviene e comunica che è necessaria una collaborazione tra i gestori ed 
il Comune e concorda sul dover risolvere le problematiche afferenti le linee ormai obsolete. 

4) RICHIESTA INFORMAZIONI CIRCA LA POSSIBILITÀ DI SOMMINISTRARE EVEN-
TUALI SONDAGGI ALLA CITTADINANZA ATTRAVERSO I CANALI ISTITUZIONALI. 

Il membro della Consulta Luca Spettoli illustra la proposta, condivisa con gli altri membri, di poter 
coinvolgere la cittadinanza con la compilazione on-line di eventuali questionari / sondaggi allo sco-
po di preservare la funzionalità dell’organo di consulta anche in questo particolare periodo di restri-
zioni. L’idea proposta sarebbe quella di un documento da poter compilare online (su Google Modu-
li), accessibile dai canali istituzionali. 
Il Sindaco contropropone e comunica che è stato attivato sul sito del Comune di GALLIERA un 
modulo dedicato ai questionari ed uno ai sondaggi. Viene consigliato l’utilizzo di tale modulo per 
rendere più “istituzionale” la consultazione. 
La consulta accetta di buon grado questa opportunità resa dal Sindaco. 

5) Presentazione della delibera “GALLIERA CARDIO-PROTETTA”. 
Tutela della salute pubblica e del diritto alla vita dei cittadini. 
Progetto di “cardio-protezione” della cittadinanza del Comune di GALLIERA in cooperazione 
con il 118. 



(Delibera n. 1 del verb. n.1/2021 del 22 marzo 2021, allegata al presente verbale). 

Il Presidente illustra la prima delle quattro delibere della Consulta presentate nell’ambito della sedu-
ta, leggendone il testo. 
Al termine della lettura, il Sindaco accoglie la delibera e riconosce l’ottimo progetto previsto dall’i-
niziativa: comunica altresì di aver già valutato con il Presidente della PUBBLICA ASSISTENZA 
“CROCE ITALIA COMUNI DI PIANURA" la possibilità di organizzare e tenere corsi sull’uso del 
DAE e corsi di “Primo Soccorso”. Viene inoltre comunicato che sarà previsto un corso per l’uso del 
DAE (installato all’interno del Comune) a favore dei dipendenti comunali stessi. 

6) Presentazione della delibera “GALLIERA CHE GUARDA AL POST COVID”. 
    Proposte volte alla tutela e salvaguardia della salute dei cittadini. 
    (Delibera n. 2 del verb. n.1/2021 del 22 marzo 2021, allegata al presente verbale). 
Il Presidente legge la seconda delle quattro delibere della Consulta e ne illustra il testo. 
Al termine della lettura, il Sindaco risponde ed accoglie la proposta. 
Si concorda sulla necessità di attivare i percorsi di supporto psicologico. Viene comunicato che il 
Sindaco ha svolto incontri con il presidente di “GALLIERA SPORTIVA ASD”: si è pensato ad un 
percorso che veda nello sport una realtà da utilizzare al meglio al fine di rimarginare per quanto 
possibile i variegati traumi causati dal Covid-19. Lo sport sarà certamente parte attiva dei supporti 
che verranno messi a disposizione della cittadinanza. 
L’assessore Linda MONTEVECCHI interviene e, nell’accogliere la proposta, ricorda tutti gli inter-
venti che l’attuale amministrazione comunale sta mettendo in atto, costantemente e fin dall’inizio 
della pandemia, a favore della cittadinanza. 

7) presentazione della delibera “GALLIERA CHE GUARDA AL POST COVID”. 
Proposta volta a ricordare i cittadini di GALLIERA, vittime del COVID-19. 

    (Delibera n. 3 del verb. n.1/2021 del 22 marzo 2021, allegata al presente verbale). 
Il Presidente legge la terza delle quattro delibere della Consulta e ne illustra il testo. 
Al termine della lettura, il Sindaco prende atto dei contenuti della delibera e riconosce l’impietosità 
della pandemia. La proposta viene accolta e se ne auspica l’estensione dei contenuti anche alle  con-
sulte delle altre due frazioni. 
Interviene il Consigliere Francesco Manferdini il quale propone di piantare un albero, a memoria 
delle vittime del COVID-19, anche presso i parchi di SAN VINCENZO e GALLIERA LOC. AN-
TICA, oltre SAN VENANZIO. 

8) presentazione della delibera “PROPOSTA DI RIUTILIZZO DELL’AREA EX TORRE 
    DELL’ACQUA”. 
    (Delibera n. 4 del verb. n.1/2021 del 22 marzo 2021, allegata al presente verbale). 
Il Presidente legge l’ultima delle quattro delibere della Consulta e ne illustra il testo. 
Al termine della lettura, il Sindaco Stefano Zanni fa il punto della situazione circa l’area “ex torre 
dell’acqua. In esito alla precisa proposta di riutilizzo dell’area formulata dalla Consulta, viene illu-
strata una criticità che genera un “contrasto” con una omologa proposta già formulata da parte 
“AUSER"; la stessa associazione ha fatto emergere un’oggettiva mancanza di parcheggio dove po-
ter ricoverare, al coperto, i mezzi di trasporto utilizzati. Al fine di venire incontro a tale richiesta di 
“AUSER”, si sta valutando la costruzione di un parcheggio “smart”, coperto da pannelli solari e che 
preveda anche la ricarica di mezzi elettrici. Viene comunque proposta dal Sindaco l’ubicazione al-
ternativa dell’area lettura / relax proposta, presso il parco della nuova biblioteca. 



Interviene l’Assessore Giulia VENTURA, la quale concorda con il Sindaco rafforzando il concetto 
della collocazione alternativa: il parco annesso alla biblioteca rappresenterebbe altresì un luogo si-
curo anche a tutela degli arredi del parco stesso. Si realizzerebbe così l’obiettivo di un utilizzo della 
biblioteca quale “catalizzatore” di eventi e di incontro dei cittadini. 
Il Presidente prende atto dell’eventuale ulteriore prospettiva di utilizzo dell’area “ex torre dell’ac-
qua” ma chiede di valutare un ulteriore approfondimento con gli altri membri della Consulta al fine 
di addivenire ad eventuali ulteriori proposte migliorative. 

9) varie ed eventuali. 

Giunti all’ultimo punto dell’O.d.G. della seduta odierna, il Presidente, a nome della Consulta di 
SAN VENANZIO, coglie l’occasione per esprimere il proprio plauso all’iniziativa dell’Ammini-
strazione Comunale di far nascere la “Consulta dei Giovani”, condividendo in pieno il principio di 
voler valorizzare il ruolo propositivo dei nostri ragazzi dando loro voce, ascoltandoli e facendoli 
così sentire parte integrante della nostra Comunità. 
L’auspicio è quello che i giovani possano aderire numerosi alla realizzazione di questo progetto ed 
in questo, la Consulta di SAN VENANZIO contribuirà alla promozione dello stesso. 

Non essendoci ulteriori argomenti e/o interventi, il Presidente ringrazia a nome della Consulta di 
SAN VENANZIO il Sindaco Stefano ZANNI, tutti gli altri componenti la Giunta Comunale ed i 
Consiglieri intervenuti. 
Alle ore 22.19 l’assemblea si conclude. 

 IL SEGRETARIO 

___________________________ 

 (Luca SPETTOLI) 

          IL PRESIDENTE 

         ___________________________ 

           (Angelo Scialpi)


